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Stiitzscheibenlagerung an einem OE-Spinnaggregat.

@ Die Rotorbremse (42) besitzt eine untere Bremsbacke
(15), die von unten her gegen die Rotorwelle (1) anleg-
bar ist und zwischen den Stiitzscheibenpaaren (4, 4a)
angeordnet ist. Die Rotorbremse (42) besitzt ausserdem
zwei parallelwirkende, von oben her im Unterstiitzungsbe-
reich der Stiitzscheiben (4, 4a) gegen die Rotorwelle (1)
anlegbare Niederhaltebacken (12, 12a), die eine Reini-
gungswirkung auf die Rotorwelle (1) ausiiben.
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PATENTANSPRUCHE stiitzungsbereich der Stiitzscheiben durch Bremskrifte mog-
1. Stiitzscheibenlagerung mit schaltbarer Rotorbremse in  lichst wenig oder gar nicht schleifend zu beanspruchen, so
einem OE-Spinnaggregat fiir die in den Zwickeln zweier dass in Weiterbildung der Erfindung vorgesehen ist, dass der

Stiitzscheibenpaare von oben auf den Stiitzscheiben aufgela-  Reibwert der Niederhaltebacken gegen den Reibpartner Ro-
gerte Rotorwelle, dadurch gekennzeichnet, dass die Rotor- 3 torwelle kleiner ist als der Reibwert der mindestens einen
bremse (42) mindestens eine zwischen den Stiitzscheibenpaa-  Bremsbacke gegen den gleichen Reibpartner Rotorwelle.
ren (3, 4; 4a) angeordnete, von unten her gegen die Rotor- Hierbei ist es in erster Linie die untere Bremsbacke, welche
welle (1) anlegbare Bremsbacke (15) und zwei parallelwir- die Reibungskrifte in einem Gebiet der Rotorwelle auf-
kende, von oben her im Laufbereich Stiitzscheiben (3, 4; 4a)  bringt, das von der Stiitzscheibenlagerung bezichungsweise
| Rotorwelle (1) gegen die Rotorwelle (1) anlegbare Nieder- 10 den Laufflichen der Stiitzscheiben nicht beriihrt wird.

haltebacken (12, 12a) aufweist. Anhand des in den Zeichnungen dargestellten Ausfiih-
2. Stiitzscheibenlagerung nach Anspruch 1, dadurch ge- rungsbeispiels wird die Erfindung noch néher erldutert.
kennzeichnet, dass die durch die Niederhaltebacken (12, 12a) Fig. 1 zeigt einen Schnitt durch eine Stiitzscheibenlage-

auf die Rotorwelle (1) einwirkende Kraft grosser ist als die rung lings der in Fig, 2 gezeichneten Linie I-1.
durch die mindestens eine Bremsbacke (15) auf die Rotor- 5 Fig. 2 zeigt einen Schnitt durch die gleiche Stiitzscheiben-

welle (1) einwirkende Kraft. lagerung lings der in Fig. 1 gezeichneten Linie II-I1.
3. Stiitzscheibenlagerung nach Anspruch 1 oder 2, da- Wie insbesondere Fig. 1 zeigt, trigt ein Maschinenrah-
durch gekennzeichnet, dass der Reibwert der Niederhalte- men (2) eine Lagerbriicke (10), an der mittels Schrauben (24,

backen (12, 12a) gegen den Reibpartner Rotorwelle (1) klei-  25) und Beilagen (26, 27) Lageraufnahmeelemente (9, 9 fiir
ner ist als der Reibwert der mindestens einen Bremsbacke 20 die Lager der Stiitzscheiben befestigt sind. Fig. 1 zeigt die
(15) gegen den gleichen Reibpartner Rotorwelle (1). Lager (7) und (8) der Stiitzscheiben (3) und (4), die durch
Laschen (28) bezichungsweise (29) in ihren Lageraufnahme-
elementen (9) und (9”) gehalten sind. Die Stiitzscheiben (3)
BESCHREIBUNG und (4) bilden ein Stiitzscheibenpaar, in dessen Zwickel (30)
Die Erfindung betrifft eine Stiitzscheibenlagerung mit 25 die Rotorwelle (1) eines Rotors (23) auf den Stiitzscheiben
schaltbarer Rotorbremse in einem OE-Spinnaggregat fiir die  aufgelagert ist.

in den Zwickeln zweier Stiitzscheibenpaare von oben auf den Fig. 2 deutet an, dass ein zweites Stittzscheibenpaar vor-
Stiitzscheiben aufgelagerte Rotorwelle. handen ist, von dem lediglich die Stiitzscheibe (4a) in Fig. 2
Bei der Ausserbetriebnahme eines Rotors insbesondere sichtbar ist. Die Wellen der Stiitzscheiben (3, 4) und (4a) sind
bei der Verarbeitung von Synthetikfasern hat sich gezeigt, % mit (31) und (32) bezeichnet.
dass eine Mischung aus Faseravivagen, Fasertriimmern und Die Rotorwelle (1) wird durch einen Tangentialriemen
Staub zwischen den Laufflichen der Stiitzscheiben und der (5) angetrieben. Durch eine Anpressrolle (6) wird der Tan-
Rotorwelle zur Einwirkung kommt, so dass sich die Rotor- gentialriemen (5) gegen die Rotorwelle (1) angelegt. Die An-
welle nicht mehr gleichméssig abwiélzt und der Rotor unru- pressrolle (6) ist in einer Schwinge (34) gelagert. Die Schwin-
hig liuft. 35 ge (34) ist um eine Schwenkachse (35) schwenkbar und durch
Der Erfindung liegt die Aufgabe zugrunde, die Stiitz- eine Blattfeder (36) belastbar. Uber eine Betdtigungsstange

scheibenlagerung zu verbessern und insbesondere die Rotor-  (37) ist die Schwinge (34) gelenkig mit einem Betdtigungshe-
welle storungssicherer gegen Verschmutzung und daraus ent-  bel (22) verbunden.

stehender Laufunruhe zu machen. Fig. 2 zeigt, dass die Rotorwelle (1) an ihrem hinteren
Gemiss der Erfindung wird diese Aufgabe dadurch ge- 40 Ende an einer Kugel (38) anliegt, die sich gegen eine Stell-
16st, dass die Rotorbremse mindestens eine zwischen den schraube (39) abstiitzt und die durch einen Rahmen (40) roll-
Stiitzscheibenpaaren angeordnete, von unten her gegen die bar gehalten ist. Der Rahmen (40) taucht in ein Olbad (41),
Rotorwelle anlegbare Bremsbacke und zwei parallelwirken- das der Kugelschmierung dient.
de, von oben her im Laufbereich Stiitzscheiben/Rotorwelle Die Stiitzscheibenlagerung ist mit einer Rotorbremse ver-
gegen die Rotorwelle anlegbare Niederhaltebacken aufweist. 45 sehen, die in Fig. 2 insgesamt mit (42) bezeichnet ist. Die
Durch die Reibung der von oben her wirkenden Nieder- Rotorbremse (42) besitzt eine zwischen den Stiitzscheiben-
haltebacken werden von der Rotorwelle Ablagerungen ab- paaren (3, 4; 4a) angeordnete, von unten her gegen die Ro-

geschabt. Da der Rotor nach jedem Fadenbruch, nach jedem  torwelle (1) anlegbare Bremsbacke (15). Die Rotorbremse
Spulenwechsel und gegebenenfalls auch turnusgemdss in be-  (42) besitzt ausserdem zwei parallelwirkende, von oben her
stimmten Zeitabstinden abgebremst wird, tritt beim Brem- 50 im Unterstiitzungsbereich der Stiitzscheiben (3, 4; 4a) das
sen automatisch jedesmal eine Reinigung der Rotorwelle ein,  heisst im Laufbereich Stiitzscheiben/Rotorwelle gegen die
so dass sich Verschmutzungen der Rotorwelle iiberhaupt Rotorwelle (1) anlegbare Niederhaltebacken (12, 12a). Die
nicht mehr stérend bemerkbar machen. Niederhaltebacke (12) wird durch einen Niederhalterhebel
Bei den bisher verwendeten Bremseinrichtungen fiir den (11a), die Niederhaltebacke (12a) durch einen Niederhalter-

Rotor tritt eine schaltbare Rotorbremse in Aktion, deren 55 hebel (11b) gehalten.

Bremsbacke die Rotorwelle entweder von oben her gegen die Die Niederhalterhebel (11a) und (11b) sind mit einer
Stiitzscheibenpaare driickt oder von unten her ein geringes Welle (13) verbunden, die schwenkbar an der Lagerbriicke
Mass aus der Stiitzscheibenlagerung hebt und gegen ein (10) gelagert ist, wie es Fig. 1 am Beispiel des Niederhalter-
Hilfslager als Widerlager driickt. Der Laufbereich Stiitz- hebels (11a) zeigt. Der Niederhalterhebel (11a) besitzt einen
scheiben/Rotorwelle liegt dabei ausserhalb der Angriffsstelle 60 Ausleger (11c), an dem eine gewundene Biegefeder (17) so
der Bremsbacken. angreift, dass der Niederhalterhebel (11a) die Niederhalte-

In Weiterbildung der Erfindung ist vorgesehen, dass die backe (12) von der Rotorwelle (1) abhebt, wie es Fig. 1 zeigt.
durch die Niederhaltebacken auf die Rotorwelle einwirkende ~ An dem Ausleger (11c) befindet sich ein Bolzen (19), an dem
Kraft grosser ist als die durch die mindestens eine Bremsbak- ein Koppelhebel (18) schwenkbar gelaget ist. Der Koppelhe-
ke auf die Rotorwelle einwirkende Kraft. Hierdurch soll er- 65 bel (18) ist zweiarmig ausgefiihrt. Der eine Arm des Koppel-
reicht werden, dass die Rotorwelle ihren guten Kontakt zu hebels (18) ist durch eine Zugfeder (21) belastet, die in den
den Stiitzscheiben auch wihrend des Bremsens weitgehend Betitigungshebel (22) eingehéngt ist. Der andere Hebelarm
beibehilt. Dennoch ist es besser, die Rotorwelle im Unter- des Koppelhebels (18) ist durch einen Bolzen (20) gelenkig
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mit einem die Bremsbacke (15) tragenden Bremshebel (14) schwenkt wird und dabei die Anpressrolle (6) vom Tangen-
verbunden. Der Bremshebel (14) ist um einen Bolzen (16) tialriemen (5) abhebt. Der Betétigungshebel (22) selber ist
schwenkbar, der an der Lagerbriicke (10) befestigt ist. um einen mit dem Maschinenrahmen (2) durch eine Schrau-

Wird der Koppelhebel (18) iiber die Zugfeder (21) nach be (43) verbundenen Bolzen (44) schwenkbar.
unten gezogen, so wird damit auch der Ausleger (11c) des 5 Die Hebeliibersetzung ist so getroffen, dass beim Bewe-
Niederha]terhebels (11a) nach unten gezogen. Wird demge- gen des Betitigungshebels (22) nach unten die durch die Nie-
miss der Betitigungshebel (22) nach unten bewegt, so legt derhaltebacken (12, 12a) auf die Rotorwelle (1) einwirkende
sich die Bremsbacke (15) von unten her gegen die Rotorwelle Kraft grosser ist als die durch die untere Bremsbacke (15)
(1). Zuvor legen sich die Niederhaltebacken (12) und (122) auf die Rotorwelle (1) einwirkende Kraft. Dagegen ist der
von oben her gegen die Rotorwelle (1). Der Betétigungshebel 10 Reibwert der Niederhaltebacken (12, 12a) gegen den Reib-
(22) zieht zugleich die Betétigungsstange (37) nach unten, partner Rotorwelle (1) kleiner als der Reibwert der Brems-
wodurch die Schwinge (34) gegen den Uhrzeigersinn ge- backe (15) gegen den gleichen Reibpartner Rotorwelle (1).

C 1 Blatt Zeichnungen
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